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PREŢUL 
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PENTRU ROMÂNIA SI 
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Pe un an 14 franci. 
Pe Va an 7 franci 
Telefon pentru oraş 

eomitat Nr. 266. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în tractul Buteni se publică concurs cu 
termin de 30 zile, compútate dela prima zi, ce 
urmează după publicare în organul oficial »Bi
serica şi Şcoala« cu emolumente: 

I. Dela parohia centrală Buteni: 
a) intravilanul şi sesiunea aparţinătoare pa

rohiei protopresbiterale; 
b) birul parohial; 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 
II. Din protopresbiterat: 

a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspec-
ţiunea şcolară şi şedulele dela cununii, în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract 
şi anume 10 cor. dela fiecare preot; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi revi
zuirea socoţilor conform concluzelor sinodale; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878. 

Toate dările şi sarcinile publice după sesi
unea parohială le va suportă protopresbiterul 
alegând. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în 
terminul indicat să subştearnă subscrisului Con-
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-
Organic şi prin concluzul congresuăl Nr. 111 
din 1888 şi anume: să dovedească, că au cva-
lificaţiunea recerutâ a reflectanţilor la parohiile 
de clasa primă, să producă testimoniu de ma
turitate şi să dovedească cu atestat, că au împli
nit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţumitor şi că prin 
zelul, capacitatea şi diliginţa lor s'au distins pe 
terenul bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
gr.-or. român, ţinută la 9/22 august 1912. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 

Nr. 302 M. 
Concurs. 

Pentru trei burse (stipendii) vacante de câte 
1000 coroane din fundaţiunea Trandafil, anume; 
una din arhidieceză, una din dieceza Aradului, 
şi una din dieceza Caransebeşului, se publică con^ 
curs cu termin până la 15/28 august a. c. 

Cererile de concurs sunt a se instrua: 
a) Cu estras de botez, pe care să fie indusă 

adeverinţă din partea parohului local ori a pro^-
topresbiterului, că concurentul aparţine şi acum 
bisericei gr. or. române din metropolie. 

b) Cu certificat — atestat — de sărăcie dela 
antistia comunală, vidimat şi de parohul local 
ori de protopresbiterul concernent despre starea 
materială şi socială a concurentului şi a părinţi^ 
lor săi. 

c) Testimoniul scolastic din anul trecut şco^ 
lastic cu nota generală — eminent —- conform 
dispoziţiilor actului mndaţionah 

Cererile sunt a se adresă şi trimite Consis^ 
torului metropolitan gr. or. român în Sibiiu 
— Nagyszeben — până la terminul fixat. 

Sibiiu, 19 iulie (1 aug.) 1912. 

Consistorul metropolitan. 

Anunţ şcolar. 
Institutul pedagogic-teologic din Arad* 

în 1/14 septemvre conferinţă profesorală. 
în 3/16 septemvre ezamenele de emendare la 

despărţământul pedagogic. 
în 4/17 septemvrie ezamenele de emendare la 

despărţământul teologic. 
în 5/18 septemvre înscrierile Ia ambele pespăr-

ţăminte. 
Competenţii la despărţământul teologic la ter

minul, fixat de Venerabilul Consistor la timpul său 
în „Biserica şi Şcoala" au să-şi înainteze petitele di
rect la Venerabilul Consistor din Arad, adjustate cu 
1. Atestat de botez estradat în timpul mai recent. 2. 
Testimoniu şcolar, prin care să dovedească, că are 
pregătirea recerută prin regulamentul pentru parohii. 
3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care 
aparţine, vidimat şi de protepresbiterul trâctual. 4. 
Atestat medical despre starea sanitară şi întregitatea 
membrelor corporale. 5. Petiţiunile au să fie provăzute 
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cu timbru de una coroană, încât nu vor îi adjustate 
cu atestat de paupertate. 6. Petenţii să scrie corect 
locul ubicaţiunei şi poşta ultimă, altcum să alăture şi 
mărcile poştale recerute pentru a li-se putea trimite 
rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Competenţii la despărţământul pedagogic îşi îna
intează petitele pentru beneficiu alumneal asemine di
rect la Venerabilul Consistor. 

Primirile la despărţământul pedagogic se fac în 
ziua fixată de direcţiune, pentru anul şcolar 1912/13 
în 5/18 septemvrie. Dar prealabil încă se pot anunţă 
îndată după terminarea anului şcolar 1911/12. 

Competenţii au să se prezenteze la primire în 
persoană, după posibilitate cu părinţii ori tutorii lor. 

Dela competenţi la pedagogie se recere, ca să 
fie întegri corporalminte să aibă auz muzical, să fie 
împlinit deja al 14. an al etăţii, dar să nu fie trecuţi 
peste 18 ani; să aibă 4 clase gimnaziale, reale ori 
civile cu succes terminate. întrucât însă n'ar fi înde
plinit contingentul cursului 1. ped. cu absolvenţi de 4 
clase, pe lângă împlinirea celoralalte condiţiuni legale 

^ vor fi primiţi şi cu 3 clase gimnaziale, reale ori civile 
acei tineri, cari vor fi absolvat acele clase cu succes 
„bun" şi vor presta examenul de primire corăspun-
zător gradului cultural al clasei a IV. gimnazială, reală 
ori civilă. Aceste examene de primire se vor face în 
3/16 septemvrie. 

Taxele de întreţinere în seminar fac 400 cor., 
iar în alumneu 300 cor. la an, întrucât nu vor fi ur
cate prin Venerabilul Consistor pe anul şcolar 1912/13. 

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testi
moniul anului precedent, cu chitanţă despre achitarea 
ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedagogie) şi 
cu chitanţă dela librăria diecezană despre cărţile pre
scrise pentru anul şcolar 1912/13. Mai departe la în
scriere fiecare elev să achite taxele de înscriere, 
anume: didaetrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, 
fondul tinerimei, fondul tipăriturilor, societatea de lec
tură, cari împreună fac, la despărţământul teologic 
51 cor. 40 fii., iar la despărţământul pedagogic 24 
cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cunoştinţa 
privatiştilor, că de privatişti vor fi consideraţi şi vor 
fi admişi la examenul dela finea anului şcolar numai 
aceia, cari primiţi de Venerabilul Consistor la curs 
privat se vor anunţa ca atari pentru înscriere la ter-
minul înscrierilor fixate în acest anunţ şi vor achită 
didaetrul prescris, anume 52 cor. 40 fii.' la despărţă
mântul teologic şi 22 cor. 40 fii. la despărţământul 
pedagogic. 

Ceice nu s'ar prezentă la examen cu finea anului 
şcolar pentru care a achitat didaetrul, nu-şi mai pot 
forma pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se 
dă voe a se mai înscrie odată la începutul anului 
şcolar proxim, având a achită din nou didaetrul pre
scris, iar întrucât nici cu finea acestui an şcolar nu 
se vor supune examenului, sau dacă făcând unul sau 
două examene finale şi îşi întrerup studiul pe mai 
mult timp ca un an, îşi pierd dreptul de a mai putea 
fi înscrişi şi a face examen de pe cursul ori cursurile 
restante la teologie. 

• Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi 
admis la examen, care va produce atestat de conduită, 
despre mărturisire şi împărtăşirea cu Sfintele Taine 
în postul Naşterii şi al învierii Domnului. 

Nr. 3412/1912. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană de fete din Arad 

— Cu internat şi drept de publicitate — 

Se aduce Ia cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1912/13 se vor face în zilele de 
3/16 şi 4/17 septemvrie a. c , — în localitatea şcolii 
(Strada Deâk Ferencz Nr. 27). 

Părinţii vor procedă însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţa fetele spre primire încă de mai nainte, 
îndată după publicarea acestui anunţ, adresându-se în 
această afaaere referentului dela Consistorul rom. ort. 
din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care se vor 
putea cere şi eventualele informaţiuni, de cari ar mai 
avea trebuinţă. 

Taxa pentru internat, pe întreg anul şcolar 
este de 500 cor., în care sumă se cuprinde şi didaetrul 
şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate de câte 125 cor. şi anume: la 1 sept., 1 nov., 
1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Administraţia 
cassei Consistorului, în persoană sau cu poşta. 

Rata primă a taxei de internat este a se 
plăti înainte de înscriere. 

Pentru această taxă elevele vor primi : 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV 

civile, educaţi une religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucate
lor croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3 — 4 
piese), ugină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), pen
tru care taxă eîevele interne vor primi în caz de 
lipsă îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o 
taxă de 10 cor. (3 ore la săptămâna). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. 
ca taxă de înscriere. 

înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să fie 
internă, va avea să dovedească plătirea ratei din taxa 
de întreţinere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai plă
tească : pentru biblioteca şcolară 1 cor. ; pentru anuar 
2 cor. 

Taxele de înscriere, medicină, anuar şi pentru 
bibliotecă se vor plăti la mâna directoarei şcolii 
deodată cu înscrierea Tot la directoara şcolii va trebui 
plătită lunar şi anticipativ taxa de pian. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. la an 
care asemenea se va solvi anticipativ, \n 4 rate egale, 
de câte 15 cor. şi anume : rata I la înscrierea din 
septemvrie, rata a II la 1 nov., rata a III la 1 febr. 
şi rata a IV la 1 april al anului şcolar, deasemenea 
la mâna directoarei scoalei. 

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, au să 
plătească întreg didaetrul, iar elevele primite în in
ternat mai târziu, vor avea să plătească didactru nu
mai pe timpul întârzierii, 



Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză dn morb sau din 
alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, — 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, 
dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă 
toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege 
la examen public ori privat. 

Elevele, cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreagă taxa care cade pe cvarta
lul în care vor fi primite în internat. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc, 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori, în 
lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dove
desc prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
clase premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se pri
mesc, pe baza unui examen de primire, în clasa co
respunzătoare etăţii lor şi rezultatului dovedit ia exa
menul de primire. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din 
matricula bisericească), atestat şcolar din clasa prece
dentă şi certificat de revaccinare; — celelalte eleve au 
să prezinte numai -atestatul şcolar. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădraţ), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 ca-
mizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 
12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu monogra-
muri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lingură 
mare şi lingurinţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul 
pentru dinţ), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters 
lavorul; perie de cap, de dinţi şi de haine; peaptân 
şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton 
(haină de iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de 
ghete şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ, şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la măria directoarei internatului 
o sumă oarecare de bani, despre care se va purta 
socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

în privinţa uniformei, care va fi modestă, se 
vor luă la vremea sa dispoziţiuni din partea directoa
rei internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fiară nici o amânare în 
6/19 septemvrie şi dela acest termin elevele vor putea 
fi primite numai cu concesiune specială din partea 
Consistorului diecezan. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

A v i z ! 
—• Şcoala diecezană civilă de fete din Arad. — 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 
începerea anului şcolar la institutul nostru va 
avea loc pe lângă următoarele schimbări faţă de 
anunţul şcolar publicat anterior. 

In 1/14 septemvrie c. conferinţă profesorală. 

In 3/16 şi 4/17 septemvrie înscrierile. 
Io 5/18 septemvrie c. examenele diferenţiale 

sau de primire. 
In 6/19 septemvrie începerea prelegerilor. 
In afară de aceste modificări, anunţul şco

lar, publicat de Veneratul Consistor din Arad 
sub Nr. 3412/1912, rămâne neschimbat. 

Arad, la 1/14 august 1912. 
Direcţiunea şcoalei. 

Internatul gr. or. român diecezan din Beiuş. 
Pentru primirea elevilor în internatul diecezan 

gr. or. român, cari vor studia în anul 1912/1913 şc. 
în gimnaziul superior gr. cath. din Beiuş, se publică 
concurs: 

Taxa de întreţinere se fixază în 420 cor. la an, 
care se va solvi în 4 rate egale la mâna rectorului 
internatului şi anume: rata I-a Ia prima septemvrie 
a. c. când va avea să solvească fieşte care elev afară 
de aceasta şi o taxă de 30 cor. pentru spălat, scăldat, 
medic, medicamente şi folosirea mobiliarului; rata a 
Il-a la 15 noemvrie a. c ; rata a IlI-a la 1 faur 1913 
şi rata a IV-a la 15 aprilie 1913. 

Acei elevi, cari în decurs de 30 de zile socotite 
dela termenul de plată nu şi-au achitat taxa, vor fi 
escluşi din internat, iar cari în decursul anului pără
sesc internatul din motive neacceptabile, vor trebui 
să desdauneze internatul eu câte 10 coroane de fiecare 
lună ce urmează. 

Elevii cari vor fi primiţi în internat vor avea să 
aducă cu sine : 1 saltea (strojac), 2 ciarciafuri de saltea 
(lepedee), 2 perini, 4 feţe de perini, 1 plapomă, ciar
ciafuri de plapomă, 4 ştergare, 3 serviete, săpun, pe
rie de dinţi, perii de cap şi perii de ghete, 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămeşi de noapte, 6 pantaloni albi, 10 
ciorapi, 12 batiste, 2 rânduri veştminte de purtat, 1 
palton de iarnă, 2 părechi de ghete. Toate albiturile 
trebuie provâzute cu manogramă cusută cu fir (încât 
se poate numele de familie sau va coase întreg). 
Acestea împreună se vor trece în 2 inventare, dintre 
cari unul se va păstră la superioritatea institutului, 
iar celalalt se va păstră de elev. 

Rugările de primire pe lângă plată sunt a se 
înainta la rectorul internatului până la 5/18 august 
a c , iară rugările pentru primire gratuită, în acelaş 
termen subsemnatului Consistor. Toate rugările au să 
se instrueze cu următoarele documente: 

a) testimoniu de pe anul şcolar precedent; 
b) atestat medical, că e deplin sănătos. 
Recurenţii pentru a fi primiţi gratuit, au să mai 

producă afară de acestea documente şi 
1. estras de botez provâzut cu clauzula, că apar

ţine bisericei or. române; 
2. atestat de sărăcie dela antistia comunală, le

galizat şi de preotul competent. 
Elevii primesc în internat întreţinere întreagă, 

adecă: vipt, luminat, încălzit, spălat, scaldă precum şi 
instrucţiunea în studii. De veştminte, studii, recvizite 
şcolare şi didactru au să se îngrijească părinţii res
pective reprezentanţii legali ai elevilor. 

Se obsearvă, că elevii cari In anul trecut au fost 
în internat au se petiţioneze din nou pentru a fi primiţi. 

Oradea mare, din şedinţa consistorului eparhial, 
ca senat şcolar, ţinută la 16/29 iulie 1911. 

V. Mangra 
vicar eppesc. 



Cărţi aprobate pentru şcoala poporală. 
Ven. Consistor a aprobat din şedinţa sa dela 19 

şi din. cea dela 30 Iulie v. c. următoarele manuale 
şcolare. 

I. Dela Petru Popa: Istorioare biblice pentru 
cl. II—IV, ediţia II. (Nr. 2334; 1912). 

II. Dela Nicolae Crişmariu: Prelegeri metodice 
din religiune, ediţia II. (Nr. 3219:1912). 

III. Dela Iuliu Vuia: Abcdar ilustrat ediţia IX. 
(Nr. 623J1912). — Cartea de cetire pentru cl. II, ediţia 
VI. (Nr. 4218| 1912). — Cartea de cetire pentru cl. III. 
ediţia VII. (Nr. ad 3830(1912). — Cartea de cetire 
pentru cl. IV, ediţia VII. (Nr. 4219 1912). — Carte de 
cetire pentru cl. V—VI, ediţia IV. (Nr. 2632J1912). — 
Curs practic de limba maghiară partea I. cl. 1—III, 
ediţia X. (Nr. 1483;1912).' — Curs practic de limba 
maghiară partea II. cl. IV—VI, ediţia VIII. (Nr. 2631 ¡1912. 
— Aritmetica pentru cl. II—IV, ediţia VIII. (Nr. 622J1912). 
— Aritmetica şi geometria pentru cl. V—VI, ediţia V. 
(Nr. 4220J1912). Istoria naturală, ediţia II. (Nr.4168:912). 
— Economia, ediţia II. (Nr. 1205 1912). — Fizica şi 
Chemia, ediţia V. (Nr. 1187(1912). 

IV. Dela Iosif Moldovan şi soţii: Abcdar sau car
tea I. de cetire, ediţia IX. (Nr. 474511912). — A doua 
carte de cetire, ediţia VII. (Nr. 4744J1912). — A treia 
carte de cetire, ediţia IV. (Nr. 4743; 1912). 

V. Dela Romul Vuia: Geografia şi Constituţia, 
ediţia VIII. (Nr. 2630J19I2). 

Manualele şcolare aprobate în ediţiile arătate mai 
sus, precum şi eventualul rest din ediţiile anterioare 
aprobate, se pot folosi neimpedecat, întru cât vor fi 
provăzute, pe foaia de titlu, cu Nrul rezoluţiei de a-
probare consistorială. 

Deasemenea toate celelalte manuale, nespecifi
cate mai sus, se pot folosi în ediţiile lor aprobate de 
Consistor şi de cumva vor fi provăzute cu Nr. rezo
luţiei de aprobare bisericească. 

CRONICA. 
Consistor plenar. Joi la orele 10 a. m. s'a 

ţinut şedinţa plenară a consistorului român din 
Arad. A presidiat P. S. Sa părintele Episcop die
cezan Ioan I. Papp. De faţă au fost asesorii: A. 
Hamsea, Dr. T. Botiş, Dr. Nic. Oncu, G. Lazar, 
Dr. G. Popa, P. Truţia, Vasile Beleş, Sava Raicu, 
Nic. Crâşmariu, Petru Ionaş, I. Moldovan, Dr. 
C. Iancu, Dem. Muscan, Adam Groza, Ax. Se-
cula, Mih. Lucuţa, Dr. N. Oprean, A. Câlnicean, 
Florian Roxin, Tr. Văţian, Fabr. Manoilă, Dr. 
Gh. Ciuhandu, Gh. Popovici, Gh. Purcariu, Mih. 
Păcâţian şi secretarul consistorial Vasile Goldiş. 

înainte de toate au depus jurământul oficial 
asesorii Dr. Cornel Iancu şi Axente Secula. Con-
sistorul apoi în ordinea de zi â ordonat publi
carea concursului pentru postul de protopresbiter 
în Buteni. Protopop al tractului Chişineu a fost 
numit cu totalitatea voturilor de Dr. Dimitrie 
Barbu, paroh în Pecica-română, care în sinodul 
electoral a întrunit 44 voturi, câtă vreme d. Pe
tru Marşieu paroh în Socodor a întrunit 11 vo
turi, iar d. Alexiu Popovici paroh în Bichiş 3. 

De revizor şcolar în dieceza Aradului a fost 
instituit d. Romul Frateş, directorul şcoalelor 
poporale româneşti din Braşov, un distins băr
bat de şcoală. 

Casierul consistorial d. Oheorghe Purcariu 
a fost trecut la pensiune, iar în locul lui s'a 
ales casier consistorial d. Demetriu Muscan pa
roh în Nădab. 

Cumpăr pe lângă un preţ convenabil următorii 
numeri din: „Speranţa" Arad, anul 1869 Nr. 1—22 
anul 1871 Nr. 16—24^ anul 1872 Nr. 1 - 1 6 . „Lumina" 
Arad, anul 1872 Nr. 29. „Familia" redactată de I. 
Vulcan anul 1883 Nr. 42, 45, 53, anul 1898 Nr. 50, 
anul 1900 Nr 21. „Sâmănătorul" anul 1903 Nr. 6—8, 
13—15, 19, 24, 33. „Transilvania" organul Asociaţiunei 
anul 1893 Nr. 5—8. „Tribuna" din Sibiiu anul 1901 
Nr. 29, 60, 242. „Tribuna" din Arad anul 1908 Nr. 
285. „Luceafărul" anul I. Nr. 2, anul II. Nr. 2. Cornel 
Lazar administratorul tipografiei diecezane. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-

rale dela şcoala confesională rom. gr. or. din comuna 
Prăjeşti (Parâzs) protopresbiteratul Buteni, devenită 
vacantă prin moartea învăţătorului George Frugia, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în foaia „Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele 
beneficii: 1. Salar în bani gata 300 cor. 2. Venite 
cantorale 10 cor. , 3. Pământul învăţătoresc şi dreptul 
de păşunat răscumpărat tot în bani gata 160 cor. 
4. 9.60 HI. bucate răscumpărate în bani gata 124 cor. 
80 fii. 5, 60 litre păsulă răscumpărate în bani gata 8 
cor. 40 fii. 6. 16 metri lemne pentru învăţător răs
cumpărate în bani gata cu adus (cărăuşie) cu tot 80 
cor. 7. Pentru conferinţă 6 cor. 8. Ajutor dela stat 
pus deja în curgere 317 cor. 9. Locuinţă în natură şi 
grădină de legume. Cvincvenalele parohia nu le asi
gură dela sine, deasemenea nu asigură dela sine nici 
întregirea de salar fundamental pentru cazul când sta
tul l'ar deţrage doară din oare care cauză. De cură
ţirea locuinţei învăţătoreşti pe din lăuntru şi pe din 
afară, cum şi de reparări mai mici la aceasta se va 
îngriji alegândul învăţător, iar de curăţirea şi încălzi
rea salei de învăţământ se va îngriji parohia. 

Alesul va provedeâ şi cantoratul în şi afară de 
biserică fără alta remuneraţiune, fiind obligat a con
duce elevii la s. biserică în dumineci şi sărbători. 

Recurenţii au a se prezen â la sfta biserică în 
vre-o duminecă sau sărbătoaie spre a-şi arătă dexte
ritatea în cant şi tipic. 

Recursele sunt a se înainta P. 0. oficiu proto-
presbiteral din Buteni (Korosbokeny) instruite regu
lamentar. 

Prăjeşti, la 29 iulie v. 1912 din şedinţa comite
tului parohial. 

Petru Lazar Arzente Codrean 
preot preşed. notar. 

In conţelegere cu adm. ppesc Iuliu Bodea inşp. şcol. 
—•— 1—3 

Pentru postul de preot din Ohaba-lungă (Hosszu-
szabadi) p. u. Bethlenhâza, tractul Belinţ, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". Petiţia ajustată conform legilor 
în vigoare, să se trimită comitetului parohial, pe calea 
oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belence, 
Temes-megye). 



Anul XXXVI 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
a) 0 sesie parohială, de 32 jugăre comasate, 

parte arător, parte fanat- Darea publică după această 
sesie o va plăti fiitorul preot. 

b) Intravilan parohial. 
c) Stolele legale. 
d) Birul preoţesc. 
e) Eventualul ajutor de stat. 
Fiitorul preot va catehizâ elevii noştri dela şcoala 

comunală din loc fără altă remuneraţie. 
Dela reflectanţi se cere cvalificaţie pentru paro

hii de cl. III şi să se prezinte într'o duminecă, ori 
într'o sărbătoare, în terminul concursual, în s. bise
rică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare, tipic şi 
oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

—•—• 1—3 
Pe baza rezoluţiunii Ven. Gonsistor de sub JMr. 

5917/1911 prin aceasta se eserie concurs pentru îndepli
nirea parohiei de cl. I (primă) din Comlăuş (Oszentanna) 
devenită vacantă prin decedarea parohului Mihail Leu-
cuţia eu termin de 30 Zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala" pe lângă urmă
toarele emolumente: 

1. Una sesiune pământ estravilan împreună cu 
dreptul de păşune. 2. Patru cânepişte aparţinătoare 
sesiunei. 3. In rescumpârarea intravilanului parohial 
16 cor. 4. Retribuţiune de stole şi bir 840 cor. 5. Alte 
venite accidentale şi^eventuala întregire dela stat. 

De locuinţă se va îngriji însuşi preotul ales, ca
rele va suportă şi toate dările publice după întreg 
venitul beneficial, va împlini toate funcţiunile şi va 
catehizâ la şcoalele cu clasele inferioare din loc fără 
alta remuneraţiune. 

Dela reflectanţi se pretinde cvalificaţiune de clasa 
I (primă). Recursele adj ustate cu documentele prescrise 
şi adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Com
lăuş (Oszentanna) sunt a se trimite P. On. Oficiu pro-
topresbiteral din Siria (Vilâgos) Concurenţii vor avea 
a se prezentă pe lângă stricta observare a §. 33. din 
Regulamentul pentru parohii în sfta biserică din loc 
spre a-şi arătă desteritatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa extraordinară a comitetului pa
rohial gr. or. rom. din Comlăuş (Oszentanna) la 15/28 
iulie 1912. 

Gligor Selegean Ioan Mladin 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere ca: Mihail Lucutia protopresbiter. 
—•— ' . 1 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala confesională cu clasele superioare, din comuna 
Cherechiu, devenită vacantă prin strămutarea învăţăto
rului Ioan Cădariu, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Emolumentele sunt: 1. 10 (zece) jugere de pă
mânt arător în estenziunea de astăzi, computat în 700 
(şeptesute) coroane. Până i-se va preda pământul în 
natură va ridică în rate lunare anticipative cvotele 
din suma de 700 coroane. 2. 200 (doauâsute) coroane 
în numerar solvinde în rate lunare anticipative la 
epitropia cultuală. 3. Locuinţă în natură constatatoare 
din 2 chilii, 1 cuină, cămară şi celelalte supraedificate. 
4. Grădină de legumi în estenziunea prescrisă de lege. 
5. Un vagon de lemne cl. I din care se va încălzi şi 
sala de învăţământ. Cvota de lemne ce rămâne în vă- i 
ţătorului este computatâ în 100 (unasută) coroane, j 
6. Pentru conferinţe 30 (treizeci) coroane. 7. Cvincve- 1 

nalele legale. 8. Pentru scripturistică 10 coroane. ' 

5 

9. Dela înmormântările unde va fi poftit 80 fii. Pentru 
curatoratul şi încălzitul salei de învăţământ din lemnele 
suscepute sub p. 5. se va îngriji comuna bisericească. 

Deocamdată va conduce clasele III—VI, dar co
mitetul îşi rezervă dreptul de a-i concrede eventual 
şi 6 clase. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă 
şi o declaraţie că decând reflectează la cvincvenal şi 
la câte cvincvenale îl îndreptăţeşte legea? Alesul va 
fi obligat a provedeâ regulat o strană precum şi a 
instruâ elevii săi în cântările rituale fără altă remu
neraţiune. 

Reflectanţii, cari vor putea documentă capacita
tea de a conduce corul vocal vor fi preferiţi. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din Cherechiu se vor 
înainta P. O. oficiu protopresbiteral gr. or. în Siria 
(Vilâgos), având reflectanţii a se prezentă In cutareva 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Cherechiu 
ţinută Ia 6/19 august, 1912. 

Todoruţ Laza Teodor Laza 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuta protopop inşp. şcol. 
— • - ' 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala noastră confesională ort. rom. din Erdeiş, se 
publică concurs cu termin de 20 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar în bani gata 302 cor. 2. Un pătrar pământ 
comassat (7 jugh. 678/1600 s t a ) 3. Una vie de 600 
st.n. 4. Una cânepişte de 220 st.n. 5. Patru stângini 
de lemne (cu preţ mijlociu) din care se va încălzi şi 
sala de învăţământ 6. Pentru conferinţe 12 cor. la 
an. 7. Scripturistică 10 cor. la an. 8. Locuinţă şi gră
dină în natură. 9. Dela înmormântări unde va fi poftit 
câte una coroană. 10. întregirea salarului fundamental 
în suma de 333 cor. precum şi cvincvenalele le va 
primi alegândul învăţător din vistieria statului. 

Toate acestea emolumente, după detragerea dă
rilor după pământ, speselor pentru regularea apelor, 
şi speselor pustei, pe cari epitropul le va solvi din 
salarul învăţătorului, — asigură alegândului învăţător 
1000 cor. salar anual. 

Alesul va presta serviciile cantorale în şi afară 
de biserică, va conduce elevii la serviciile divine, va 
instruâ elevii în cântările bisericeşti, şi va conduce 
şcoala de repetiţie, fără alta remuneraţie. 

Reflectanţii la acest post vor subşterne recursele 
adjustate cu documentele de lipsă şi adresate comite
tului parohial, la oficiul protopopesc al Chişineului în 
Nadab, şi se vor prezentă în sf. biserică de aici în 
cutare duminecă ori sărbătoare, pentru a cânta şi a 
se face cunoscut poporului. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Erdeiş la 7/20 august 1912. 

George Ardelean Petru Ciongradi 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Demetriu Muscan adm. ppesc. 
—•— 1—2 -

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala eu clasele inferioare 1. şi II. de' băeţi şi fete 
din Pilul mare, devenit vacant prin trecere în statul 
d i penziune a învăţătoarei Lucreţia Ambruş, se pu
blică concurs cu termin de 20 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

BISERICA şi ŞCOALA 



Beneficiul împreunat cu acest post e : 1. Salarul 
în bani gata 700 coroane. 2. Uzufructul al unui pă
trar pământ arător, computat în 300 coroane 3. Doi 
stângini de lemne. 4. Pentru participare la conferinţele 
învăţătoreşti 20 coroane la an 5. Scripturistica 20 
coroane la an. 6. Dela înmormântări, unde va fi poftit 
câte una coroană. 7. Cvincvenalele prescrise de lege. 
8. Locuinţă în natură în edificiu] şcoalei. 

Recurenţii capabili a conduce cor vocal vor fi 
preferiţi la candidare, pentru care conducere de cor 
alesul va primi o remuneraţie anuală de 50 coroane, 
pe care comitetul parohial o poate urcă, dacă va fi 
mulţumit cu conducerea corului. 

De încălzirea salei de învăţământ se va Îngriji 
comitetul parohial. Contribuţiile după pământul bene-
ficial le va solvi învăţătorul ales. învăţătorul va presta 
serviciile cantorale în şi afară de biserică, va conduce 
strana stângă, va instruâ elevii în cântările religioase, 
şi îi va conduce la biserică în dumineci şi sărbători, 
învăţătorul ales va fi îndatorat a conduce clasele su
perioare III—VI, dacă corporaţiunile parohiali astfel 
vor decide, — toate acestea fără a pretinde altă re
muneraţie specială. 

Recursele adjustate cu documentele recerute, 
conform regulamentului în vigoare, adresate comitetu
lui parohial din Pilul mare, se vor subşterne oficiului 
protopopesc ort. rom. al Chişineului în Nadab, având 
recurenţii a se prezentă în cutare duminecă ori săr
bătoare în sf. biserică de aici, spre a-şi arătă deste-
ritatea în cântare şi a se face cunoscut poporului. 

Din şedinţa extraordinară a comitetului parohial, 
ţinută în Pilul mare la 6/19 august 1912. 

Ioan Goldiş Paul Tripon 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Demetriu Muscan adm. ppopesc 
— • — 1—2 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala conf. ort. omână din Spurcani, protopresbite-
ratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de re
curgere de 3 0 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. In bani gata 600 coroane. 
2. Locuinţă cu grădină de legumi. 3. Stolele cantorale 
dela funcţiunile obveninde, precum sunt staverite în 
protocolul comitetului parohial din 15/28 iulie 1912. 
De lemne pentru încălzitul salei de învăţământ se va 
îngriji comuna bisericească Pentru întregirea salarului 
la minimul prescris de lege şi pentru eventualele 
cvincvenale se va cere ajutor dela stat. Alesul va 
avea se instrueze elevii în cântarea bisericească să 
provadâ cantoratul şi să conducă şcoala de repetiţiune 
fără altă remuneraţiune. 

Recursele adjustate conform § lui 61 din Regu
lament şi adresate comitetului parouial din Spurcani 
sunt a se înainta subscrisului oficiu protopopesc in 
Oradea-mare cel puţin cu 3 zile înainte de espirarea 
terminului de recurgere, având recurenţi a se prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta biserică de 
acolo pentru a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Toma Pacala protopop inşp. şcol. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător Ia P. 

P. Ţigăneşti se publică concurs cu termin de 30 zile 
calculate cu prima publicare a acestuia. 

Dotaţiunea: In bani gata 2a0 cor. Venitul canto-
ral 15 cor. 80 fii. Pământ arător 14 holde â 1400n 
200 cor. 15 HI. grâu â 12 cor.=150 cor. 5 cubule 
cucuruz â 10 cor .=50 cor. 2 viei fasole â 3 co r .= 
6 cor. 74 fuioare â ¿0 fil.=14 cor. 80 fii. 74 porţii 

fân à 40 fll.=29 cor. 60 fii. 74 porţii paie à 20 fil.= 
14 cor. 80 fii. 32 metri de lemne à 16 cor.=128 cor. 
alte 2V2 cubule grâu à 12 cor .=30 cor. alte 21(2 cu
bule cucuruz 25 cor. de tot 944 cor. Pentru întregi
rea legală se va înainta rugare la locurile competente. 

Recurenţii pe lângă stricta observare a dispozi-
ţiunilor statutare şi regulamentare î-şi vor înainta ce
rerile P. O. oficiu protopopesc din Vaşcău (Vaskôh). 

P. P. Ţigăneşti la 16/28 iulie 1912. 
Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: A. P. Deseanu ppresbiter. 
- • - 1-8 

Concursul publicat în Nrii 12, 13 şi 14 ai orga
nul diecezan „Biserica şi Şcoala" din anul 1912 pen- J 

tru îndeplinirea capelăniei temporale pe lângă ambii 
preoţi din St.-Mihaiul-român (Begaszentmihâly pprez-
biteratul Timişorii), din lipsa de reflectanţi cu cvalifi-
caţiunea regulamentara pentru parohii de clasa primă, 
se repeţeşte cu termin de 3 0 zile dela prima publicare 
în foaia diecezană pe lângă acelaş beneficiu precizat 
şi cu admiterea d'astădatâ la concurs şi a recurenţilor 
cu cvalificaţia prescrisă pentru parohii de clasa a doua. 
Toate celelalte condiţiuni se susţin neschimbat. 

Se obsearvă, că în urma întreruperii urmate în 
publicarea acestui concurs, terminul de espirare cade 
pe ziua de 28 aug. (10 sept.) 1912. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici. 

_ • _ i _ 2 -, 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-cant,-

rale dela şcoala II cu clasele superioare din Buteni, 
devenita vacantă prin renunţarea fostului învăţător 
George Andreica, se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare pe lângă următoarea dotaţie : 

1. In bani gata dela parohie 600 cor. 2. Răs
cumpărarea bucatelor dela comuna politică 330 cor. 
80 fii. 3. 16 metri de lemne dela foştii proprietari 
urbarialişti, a 5 cor .=80 cor. 4. Pentru conferinţă 20 
cor. 5. Pentru scripturistica 10 cor. 6. Stolele canto
rale dela funcţiunile unde va servi peste 100 cor. 
7. Locuinţă cu 2 odăi, antişambră, culină, cămară, 
grajd, cocină, pod şi grădina (300 cor). 8. Cvincvena
lele legale după serviciul alegândului. Pentru curatorat 
încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte parohia. 

Dela recurenţi se recere să aibă capacitatea şi 
desteritatea de a înfiinţa cor, respective de a conduce 
progresive corul deja înfiinţat ceaee vor avea să do
cumenteze prin atestat special, căci altcum nu va putea 
reflecta la stolele cantorale, dar nici recursele nu i-se 
vor lua în considerare. Cei cu clase medii vor fi pre
feriţi. Alesul e deobligat a provedeă şi cantoratul în 
birericâ fără altă remuneraţiune, conducând strana 
dreapta, apoi a conduce şcolarii în dumineci şi săr
bători în sta biserică. 

Recurenţii sunt avizaţi că recursele lor adjustate 
regulamentar şi adresate com. paroh. gr. or. rom. din 
Buteni (Kôrôsbôkény) să le subştearnă până la termi
nul susindicat la oficiul protopopesc în Buteni (Kôrôs
bôkény) şi să se prezinte în vre-o duminecă ori săr
bătoare spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic în 
sta biserică sub durata concursului. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în 20 iu
lie 2 august 1912. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Iuliu Bodea adm. ppesc insp. şcol. 

• - 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Ge-

piu protopresbiteratul Tinca se escrie concurs cu ter
min de 3 0 zile dela prima publicare în organul diece-



zan „Biserica şi Şcoala" cu acea observare că alesul 
învăţător numai după un an de serviciu se poată fi 
întărit de Veneratul Consistor. 

Emolumentele la acest post învăţătoresc îmbinat 
cu cel cantoral sunt: 1. Salar fundamenta] 1000 cor. 
2. Cvincvenalele prescrise de legea şcolară în vigoare. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. iar pentru conferinţă 
20 cor. 4. 2 metri lemne pentru încălzitul salei de 
învăţământ. 6. Locuinţă eu 2 chilii, culină, cămară şi 
supraedificatele recerute şi o grădină corespunzătoare 
bună. 7. Dela înmormântări mari 2 coroane dela mici 
1 cor. şi pentru hora mortului 1 cor. 8. Dela cununii 
1 cor. dela feştanii 1 cor. 

Competenţii la acest post trebue se dovedească 
că ştiu conduce cor vocal. Pentru instruarea şi con
ducerea corului vocal se asigură alesului remuneraţia 
cuvenită. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
recerute sunt a se trimite Prea Onoratului oficiu pro-
topopesc în Micherechiu (Mehkerek) cottul Bihar iar 
reflectanţii au să se prezinte în sfta biserică spre a-şi 
dovedi desteritatea în cântare şi ti tipic. 

Gepiu (Gyapju) Ia 22 iulie (4 aug.) 1912. 
Vasiliu Fărcuţiu Teodor Popa 

preş. corn. par. not corn. par. 
In conţelegere cu mine: N. Rocsin ppresbiter. 

—•— 2—3 
Amăsurat ord. Ven. Consistor diecezan de Nr. 

4195/912 prin aceste se escrie concurs pentru înde
plinirea definitivă a staţiunii învâţătoreşti-cantorale 
dela şcoala gr. or. rom. elem. din Oci (Olcs) proto
presb. Halmagiului cu termin de 30 zile de recurgere 
dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar fund. în bani gata din cassele cultuale 

din Oci şi Ocişor de tot 600 cor. 2 Lemne focali în 
natură 14 m.n preţuite în 64 cor. (jumătate pentru 
învăţător 1 / 2 pentru încălzitul salei de învăţământ). 
3. Spese de conferenţe înv. 16 cor. 4. Cvartir aco
modat cu 2 chilii culină şi cămară. 

întregirea salarului şi cvincvenalele conf. art 
XXVII 1907 din sperativul ajutor de stat ce s'a cerut 
din nou. De curatorul şcoalei se îngrijeşte comuna bis. 

Alesul învăţător este dator să provadă cantora-
tul în strana dreaptă şi se catehizeze elevii până la 
alte dispoziţii. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor adjustate conform Regulam, p. înv. şi 
adresate comitetului parohial din Oci-Ocişor să le sub-
ştearnă pe calea oficiului protopresb. gr. or. din Hal-
magiu (Nagyhalmâgy) având a se prezenta în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în bisericile din Oci şi Ocişor 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic făcându-se 
astfel cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial din Oci-Ocişor. 
In conţelegere cu Cornel Lazar ppresb. inşp. şcolar. 

—•— 2—3 
In urma abzicerii înv. Lazar Oprean şi a conclu-

zului Ven. Consistor diecezan din Arad Nr. 3198/1912 
prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea 
postului invăţătoresc-cantoral dela şcoala gr. or. ro
mână elementară din Checheş (Lippakekes) cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata 1000 una mie 

coroane care se solveşte din cassa cuttuală în rate 
lunare anticipative. 

2. Cvincvenalele prescrise, s'au cerut ca ajutor 
dela stat. 

3. Venite cantorale: dela mort mic 60 fileri, dela 
mort mare 1 coroana, delà mort cu liturgie 2 cor. 

4. Spese de conferinţe învăţătoreşti 20 coroane. 
5. Scripturistică 12 coroane. 
6. Locuinţă în natură cu grădina şi aparţinătoare, 
învăţătorul alegând este îndatorat să provadă 

strana, se catehizeze în caz de lipsă, — ş i să ţină 
şcoala de repetiţiune fără alta remuneraţiune deosebită. 

Recurenţii tineri sunt preferiţi şi sunt poftiţi să-şi 
suştearnă recursele adjustate conform regulamentului, 
adresate comitetului parohial din Checheş şi trimise 
oficiului protopresb. din Belinţ (Belencze) şi să se pre
zinte în persoană şi'n biserică pentru a-şi arătă des
teritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Checheş 
ţinută la 22 iulie (4 august) 1912. 

Dimitriu Lutai Avram Trion 
paroh, preş. corn. par. notar ad hoc. 

—•— 2—3 

Pentru postul de învăţător din Teeş, tractul Be-
linţului, se escrie concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare in „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. In bani gata dela comuna bisericească 691 

coroane. 
2 întregire de salar dela stat 309 cor. 
3. Pentru conferinţă 12 cor. 
4. Pentru scripturistică 8 cor. 
5. Dela înmormântări cu liturgie, când este poftit, 

1 coroana, fără Jiturgie 40 fileri. 
v. Locuinţă liberă, cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

cu supraedificate şi grădina lângă şcoală. 
Darea după aceasta grădină cade in sarcina 

alesului. 
De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ se 

îngrijeşte comuna bisericească. 
Alesul are se prestee servite cantorale în şi 

afară de biserică, apoi să propună religia şi cântările 
bisericeşti şcolarilor şi să conducă pe şcolari în du
mineci şi în sărbători la s. biserică fără altă remu
neraţiune. 

Reflectanţii au să-şi trimită petiţiile coneursuale, 
instruate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial din Teeş, pe calea oficiului protopopesc din Be
linţ (Belencze, Temes-megye), şi în terminul concursual, 
a se prezeniă în s. biserică, intr'o duminecă sau într'o 
sărbătoare, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi 
în tipic. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gheradm Sêrb protopresbiter. 

—•—• 2 - 3 
Pentru vacantele posturi de învăţători din Pa-

niova şi din Vizma, tractul Belinţului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Bise
rica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunatecupostul din Paniovasunt: 
1. In bani gata 469 cor. 
2. în naturalii: 11 mm. grâu şi 11 mm. cucuruz, 

preţuite toate la olaltă în 308 cor. ; 
3. întregire dela stat 223 cor. ; 
4. pentru conferinţă 20 cor.; 
5. pentru scripturistică 10 cor.; 
6. dela înmormântări de om mare 1 cor. ; de 

prunc sub 8 ani, 60 fileri; delà liturgie pentru mort 
1 cor. şi dela parastas 60 fii.; dela cununie 80 fii. şi 
dela sfinţirea casei, unde e invitat, 40 fileri. 



â 

7. locuinţă în natură, cu 2 chilii, bucătărie şi 
cămară, apoi grajd cn şopru, fântână in curtea şcoalei 
şi grădină de legumi lângă şcoală. 

De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ 
se va îngriji parohia. 

Ear cu postul din Vizma: 
1. In bani gata 1000 cor.; 

.2 . pentru conferinţă 20 cor.; 
3. pentru scripturistică 10 cor.; 
4. delà înmormântări, unde va fi poftit, câte 40 fii. 
5. locuinţă în natură, cu intravilan lângă ea. 
Pentru lemne de încălzit sala de învăţământ se 

îngrijeşte parohia. 
Cei aleşi, fără alt onorar, prestează servitele 

cantorale în şi afară de biserică; instruează şcolarii 
de repetiţie, învaţă pe şcolari cântările bisericeşti, 
Dumineca şi în sărbători îi conduce Ia s. biserică şi-i 
ţine în ordine. 

- Reflectanţii la aceste posturi sunt poftiţi a-şi 
aşterne petiţiile lor în terminul concursual, instruate 
în regulă, şi anume, cei pentru postul din Paniova 
comitetului parohial, ear cei pentru cel din Vizma 
oficiului parohial, pe calea oficiului protopopesc din 
Belinţ (Belencze, Temes megye) şi a să prezenta într'o 
Dumineca sau într'o sărbătoare în s. biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial din Paniova, 
Conducătorul oficiului parohial din Vizma. 

In conţelegere cu mine : Gherasim Şerb protopresbiter. 
- • — 3—3 

Pentru întregirea postului de învăţătot delà şcoala 
gr.-or. rom. din Coşteiul-mare, protopresbiteratul Be-
linţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile delà 
prima publicare in „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar fundamental delà comuna bisericească 

802 cor. şi întregire delà stat 198 cor. 
2. Cvincvenalele prescrise de lege. 
3. Pentru conferinţă 20 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Delà înmormântări câte 1 cor. 
6. Locuinţă frumoasă în edificiul şcoalei, cu 2 

chilii, bucătărie, cămară, precum şi clădiri economice, 
apoi uzufructul gradinei de lângă şcoală, după care 
are să plătească darea ce să vine. 

De curăţitul şi încălzitul salei de învăţământ să 
îngrijeşte comuna bisericească. 

Alesul va avea să provadă cantoratul în şi afară 
de biserică. Va avea să instrueze elevii în cântările 
bisericeşti, să-i conducă la biserica în dumineci şi 
sărbători şi să cânte răspunsurile liturgice, să conducă 
şcoala de repetiţie. 

Ceice dovedesc, că ştiu conduce cor vocal ; cei 
cu 4 clase medii şi cei cu calcul general „distins" 
vor fi preferiţi. 

Petiţiile concursuale, instruate conform legilor în 
vigoare să aştern comitetului parohial din Coşteiul-
mare, (com. Garaş-Severin, p. u. Szapâryfalva) pe ca
lea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Temes-megye). 

Reflectanţii sunt poftiţi a se prezenta într'o du
minecă sau într'o sărbătoare, în sf. biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gherasim Serb, ppresbiter. 

— • — 3—3 
Pentru ocuparea postului de capelan temporal 

pe lângă deficientul preot V. Leucuţa din Olce se pu
blică concurs cu termin de alegere după 3 0 zile delà 
prima publicare. 

Anul XXXVI 

Emolumentele sunt jumătate din întreg venitul 
preoţesc, care constă a) din pământ arător de 28 cu-
bule a) birul delà 120 căşi a 30 litre cucuruz c) gră
dină parohială de un cubul d) drept de păşunat pentru 
opt vite e) stolele îndatinate. De locuinţă se va îngriji 
alegândul capelan. 

Reflectanţii Ia aceasta parohie de II clasă, re-
cursele lor au a le înainta la subscrisul în Fekete-
gyoros, având cu observarea prescris §. 33. din regu
lam, pentru parohii a se prezenta la sf. biserica din 
Olce spre a celebra, respective a cântă şi a cuvântă. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Petru Serbu protopop. 

— 3 — 3 
Pentru întregirea postului de învăţător (sau învă* 

ţătoare) delà şcoala din Pădurani, tractul Befinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile delà prims 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt ; 
1. In bani gata 210 cor. 
2. Uzufructul delà 3 jugăre pământ, după care 

alesul va plăti darea: 46 cor. 
3. Naturalii (delà fiecare număr de casă câte o 

spene cucuruz şi câte 5 oche grâu, toate în preţ de 
110 coroane. 

4. Pentru lemne pe sama învăţătorului 40 cor. 
5. întregire delà stat 594 cor. 
6. Scripturistică 10 cor. 
7. Conferenţă 20 cor. 
8. Locuinţă în natura, cu 2 chilii, bucătărie, 

apoi supraedificate şi intravilan lângă ea. 
9. Delà înmormântări, unde e poftit, câte 80 fii., 

iar cu liturgie câte 2 coroane. 
Văruitul, curăţitul şi încălzitul salei de Învăţă

mânt, îl îngrijeşte comuna bisericească. 
Alesul e obligat a presta servitele cantorale şi a 

instruâ pe şcolari cântările bisericeşti, fără altă re
muneraţie. 

Petiţiile concursuale, instruate conform legilor în 
vigoare, au să se adreseze comitetului parohial din 
Pădurani, pe calea oficiului protopopesc din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), ear reflectanţii sunt poftiţi 
ca în terminul concursual, să se prezenteze în s. bi
serică din Pădurani, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântări şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 

— • - 3—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc delà 

şcoala superioară gr. or. română clasele 1I1-VI din 
Capolnaş, pe baza ordinului Ven. Consistor de sub Nr. 
4030/912, se publica de nou concurs cu termin de 
recurgere de 3 0 zile delà prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
emolumenie : 

1. Salar fundamental în bani cor. 1000. 
2. Locuinţa în natură cu grădină de legumi de 

V 4 jughere. 
3. Pentru scripturistică 10 coroane, 
4. Pentru conferinţă 10 cor. Se observă, că suma 

aceasta o primeşte dacă participă Ia conferinţa, având 
a dovedi cu act delà prezidiul conferinţei. 

o. Delà înmormântări unde va fi poftit, fără li
turgie 1 cor., iar cu liturgie 2 cor. 

6. Delà parastase unde este poftit 40 fileri. 
Cvincvenalele se vor cere delà stat. De curăţirea 

pe din lăuntru a locuinţei învăţâtoreşti, se va îngriji 
alegândul învăţător. 

BIBISERICA şi ŞCOALA 



Alegândul învăţător conform §. 13 din „Regula
mentul pentru organizarea învăţământului" va avea 
să provadă cantoratul în strana dreaptă şi afară de 
sfta bis. la toate ceremoniile obveninde, să instrueze 
elevii in cântările bisericeşti, se-i conducă în dumineci 
şi sărbători la sfta biserică, cu cari să cânte cântările 
ceremoniali, susţinând usul cu îmbrăcarea unor elevi 
la sfta liturgie şi să ţină prelegere cu elevii de repe
tiţie fără altă remuneraţiune. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform „Regulamentului pentru organizarea învăţă
mântului" şi dacă a mai servit în alta comună şi cu 
atestat de moralitate, adresate comitetului par. din 
Capolnaş, să le subştearnă în terminul legal oficiului 
protopresbiteral din Lipova (Lippa) şi să se prezinte 
sub durata concursului în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sfta biserică, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr. or. român 
din Capoinaş, ţinută la 15/28 iulie 1912. 

Ioan Micu Antoniu Moldovan 
v. preş. com. par. not. com. par. 
In conţelegere cu protopresbiterul Fabriciu Mânuită 

inspector şcolar. 
- n — 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învâţătoreşti-canto-
rale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Halmagel (Kis-
halmâgy) devenită în vacanţă prin moartea fostului 
înv. Ioan Popeseu, prin aceste se escrie concurs cu 
termin de recurgere 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In salar fundamental: a) dela comunele Hal

magel 484 cor. dela Timaviţa 116 cor. b) dela stat 
284 cor. votat cu Nr. 29631/912. 

2. Cvincvenalele I. II. pe jumătate dela numitele 
comune şi pe 1 / 2 dela stat cvincvenalul al IU dela 
comune. 

3. Lemne focali 6 orjii preţuite în 192 cor. din 
care este a se încălzi şi sala de învăţ, deci pe Va 96 
cor. comp. învăţ. 

4. Din venitele cantorale dela biserică 1 / 3 poate 
adecă 20 cor. în bani şi stolele îndatinate dela înmor
mântări unde va fi poftit. 

5. Curatoratul are să-1 provadă învăţătorul pentru 
care primeşte 32 cor. 

6. Spese de conferenţe 20 cor. 
Cvartir liber cu grădină şi supraedificate. 
Se obsearvă că dupăce văduvei învăţătorului conf. 

§-ului 54 din regulam, cvartirul şi salarul întreg îi 
compete până la 15 nov. a. c. postul învăţătoresc este 
a se ocupă numai în 1 nov. a. c. (conform decisului 
comitetului paroh.) 

Alegândul înv. are să provadă strana dreaptă în 
biserică şi instrucţiunea elevilor dela şcoala de repe
tiţie fără alta remuneraţie. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi ca 
recursele lor adjustate conform „regulam." şi adresate 
comitetului paroh, din Halmagel să le subştearnă in 
terminul de sus pe calea oficiului protopresbit. gr. or. 
rom. din Halmagiu totodată să se prezenteze în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în biserica din Halmagel spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic făcându-se astfel 
cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Halmagel 
ţinută în 3 iunie 1912. 

Ioan Nicula Vasiliu Neagu 
preot preş. com. par. înv. penz. notar adhoc. 
In conţelegere cu Cornel Lazar ppresbiter inşp. şcol. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. din Bodeşti 
(Bogyofalva) se escrie concurs cu termin de recurgere 
30 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In salar fundamental; din cassele cultuale dela 

comunele: Bodeşti 298 cor. 64 fii. Mermeşti 149 cor. 
36 fii. întregire dela stat 786 cor. (votat cu Nrul 
121342-1910). 

2. Cvincvenalele 1. 11. pe jumătate dela numitele 
comune iar pe 1 / 2 dela stat precum şi cvincv. III. tot 
dela stat. 

3. Lemne focali în bani dela Bodeşti 64 cor. 
dela Mermeşti 40 cor. 

4. Venite cantorale dela Bodeşti 40 cor. dela 
Mermeşti 20 cor. 

5. Uzufructul unui pământ în valoare de 10 cor. 
6. Spese de conferinţe învăţ, dela Bodeşti-Mer-

meşti 30 cor. şi scripturistica 20 cor. 
De locuinţă invăţătorească se va îngriji comunele 

numite luând în chirie şi până ce vor edifică. 
Dările publice după pământul învăţătoresc va 

avea să le solvească alegândul înv. 
Alesul învăţător e dator să provadă cantoratul 

în şi afară de biserică, să catehizeze elevi în şcoala 
sa şi să provadă instrucţiunea în şcoala de repetiţie 
fără altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi să-şi suştearnă recursele 
lor adjustate în regulă şi adresate comitetului paro
hial din Bodeşti-Mermeşti pe calea oficiului protopres
biteral din Halmagiu (Nagyhalmâgy) în termin con-
cursual. 

Este de dorit ca reflectanţii să se prezenteze în 
vre-o duminecă ori sărbătoare în bisericile din susnu-
mitele comune spre a se prezentă poporului dovedind 
desteritatea lor în cant şi tipic. 

Comitetul parohial din Bodeşti-Mermeşti. 
In conţelegere cu Cornel Lazar ppresbiter inşp. şcol. 

- • 3 - 3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pentru zidirea unei biserici nouă în Ateaş (Atyâs) 

comitatul Bihar protopresbiteratul Tinca pe baza pre
liminarului şi planului aprobat de Veneratul Gonsistor 
din Oradea-mare cu Nr. 822/912 cu termin pe Mercuri 
29 august (11 sept.) 1912 a. m. la 8 ore în casa paro
hială de acolo. 

Preţul de esclamare face 27.155 cor. 88 fii. 
Reflectanţii vor avea se depună înaintea de înce

perea licitaţiunei vadiu de 10°/0 în numărar ori în 
hârtii de valoare acceptabile, dar nici la un caz nu 
vor putea pretinde diurne ori spese pentru prezenta
rea lor la licitaţiune. 

Condiţiunile, planul şi preliminarul de spese se 
pot vedea la oficiul parohial în loc. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul fără pri
vire la rezultatul licitaţiunei a da lucrarea în între
prindere acelui reflectant în care va avea mai multă 
garantă, 

Ateaş din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
22 iulie (4 august) 1912. 

Mihaiu Haşaşiu Teodor Glute 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopop. 
- • — • 2—3 



Librăria Dieeez cilici 
Arad, strada Deák-Ferencz Nr. 35. 

Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume 

O R N A T E (odăjdii) în cele 
mai variate execuţiuni după ri
tul bisericei ortodoxe române, 
X dela 50—1000 Coroane, ţ 

P O X I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
ţ 3 6 până la 200 Coroane. $ 

C R U C I pentru altare , pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal şi lemn delà 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 20—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 

X 6 până la 100 Coroane. % 

D I S C cu s t e a de bronz şi 
aur , dela 15 până la 50 Cor. 

L I T I E R de tinichea şi a r 
gint dela 60 până la 100 Cor. i1 

C U T I E pentru mir şi pentru 
cuminecătura celor bolnavi, din 
argint, cu preţul de 34 Cor. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 9—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
t ere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 24—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile si cu 
toate celelalte nece sare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser 
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

C u s t i m ă : L i b r ă r i a Diecezană. 




